

EL IDEAL

Periódico Republicano Radical

CONTRASENTIDOS

No nos extraña en modo alguno el paso atrás dado por algunos hombres del partido republicano español. Conocida su historia, los que miramos con detenimiento la marcha y la evolución de los pueblos, tenemos descartados esos acontecimientos.

Hombres que saben transigir en ideas, son hombres que no tienen valor alguno como factores importantes en el destino de los pueblos. Pasan, y, su paso por la sociedad, no influye en lo más mínimo para su marcha siempre ascendente en pos del Progreso.

Ayer fue Bissolatti el desertor de las filas del socialismo italiano el que se pasó al servicio de la monarquía italiana, y el socialismo italiano sigue en su apóstolado redentor. Después fué el revolucionario Gustavo Hervé en Francia, el antimilitarista, *enragé* el que predicó la *santa* transigencia, doblegando sus fieras rebeldías ante las ausias militaristas de los *chauvistas* patrióticos, y a los draconianas disposiciones de un gobierno, contestan batallones enteros cantando la Internacional, oponiendo su enérgica protesta a toda política imperialista. ¡No, no es posible volver atrás! Pese a Melquiades Alvarez y al austero Azcárate, las formas de gobierno no son accidentales. Para los pueblos modernos, las Monarquías serán siempre un obstáculo, una rémora, algo que hay que anular, para que podamos resolver los problemas que con carácter urgente son cuestión de vida o muerte para la Nación.

En las monarquías, toda idea democrática necesariamente ha de chocar con las herencias atávicas y los privilegios que representan.

Inutilmente se nos cantan, en todos los tonos imaginables, las decantadas libertades de la Monarquía Inglesa, queriendo hacernos creer que allí la soberanía del pueblo es un hecho, cuando lo cierto es, que tal vez en parte alguna, el privilegio tenga una representación tan genuina, como en la Cámara de los Lores. Es necesario haber vivido en un Londres, en Manchester o en Glasgow para saber lo qué es la miseria, pero la miseria en su más espantosa acepción, la miseria en la cual perecen de hambre verdaderos enjambres humanos, y, es necesario haber vivido allí mismo, en esas mismas ciudades inglesas, para saber lo qué es el fausto, la riqueza, el enorme poder de los privilegiados, todos o en su inmensa mayoría, representantes de esa casta, que sólamente en las monarquías puede existir la nobleza. La monarquía compatible con

la democracia! Tal vez lo creyeran así Castelar, Canalejas y Moret, que en su día también retrocedieron hasta la monarquía queriendo encauzarla hacia la democracia, y obtuvieron por resultado, la vergüenza de un Monjuich donde se pretendió amordazar al pensamiento, y, una ley de jurisdicciones donde se amordaza a la prensa. Queremos suponer, queremos creer, creemos en la buena fe de Azcárate, Alvarez, Labra y cuantos equivocados, pero sinceros, ingresen en la Monarquía, queriendo democratizarla, pero nosotros, fieles a nuestras creencias, continuaremos en nuestros puestos, en la firme creencia, de que cada vez será mayor la distancia que separa al pueblo de la Monarquía, y que sólo por medio de la República nos será dada la libertad necesaria, para vivir la vida, en consonancia con nuestros ideales de redención.

Creemos que en la República, puede haber errores, pero también creemos, que la República ofrece las garantías necesarias para que la evolución corrija esos errores.

Nosotros recordamos que en Francia los poderes se equivocan, los jueces condenan a un inocente, y Dreyfus va al destierro. Pero el pueblo descubre la inocencia de Dreyfus y el desterrado vuelve a su hogar y recupera las dignidades de que había sido despojado. Así obra la democrática Francia.

En cambio, la reacción cerró la Escuela Moderna y apesar de que las leyes reconocen la legalidad de sus libros de texto, la Escuela Moderna cerrada continua y han fusilado a su fundador.

Después de esto, cuanto se haga por convencernos de la compatibilidad de la monarquía con la democracia, resultará completamente estéril.

La historia puede repetirse...

Está la atmósfera oscura y huele a tormenta el aire.

.... Si, idénticas las circunstancias; una visión macabra, el Barranco del Lobo conmovió las fibras del pueblo lanzándolo a la airada protesta contra una guerra injusta y cruel, eterna sangría, donde la savia de vida de nuestra juventud queda enterrada entre los peñascos de África.

No bastó las guerras en que Cuba y Filipinas quedaron abonados sus campos con los cadáveres de más de cien mil españoles; no bastó la ruina de nuestra Hacienda y la pérdida de nuestro crédito, no bastó el clamor que de todas partes se alzara, pidiendo tregua, paz, regeneración y no más guerras, para reconstruir nuestra vida interna, completamente desquiciada, empobre-

cia. Los gobiernos ciegos que rigen nuestros destinos empeñados en químicos sueños de conquista, se lanzaron a la torpe aventura de Marruecos, y entonces surgió aquella airada protesta que llamamos y la Historia consignará con el nombre de semana gloriosa.

Y la visión macabra se repite; nuevos barrancos sospechamos cubiertos de cadáveres, ante la dolorosa realidad de la matanza en el cañonero «General Concha» y la Esfinge pide víctimas. Soldados y más soldados carne de cañón ¿que importa?

Las llanuras de Castilla desiertas, las campañas de Andalucía incultas, la industria de Cataluña lánguideciendo, las ricas montañas de Aragón abandonadas por la emigración y en todas partes miseria y dolor, hambre y pobreza ¿que importa?

Tendrán que venir de fuera capitales extranjeros para descubrir fuentes de riqueza y explotarlas en su beneficio, ferrocarriles, vías de comunicación, navegación, cabotaje, tranvías, gas, fuerza y energía eléctricas, ríos, presas, pantanos, todo, absolutamente todo lo que representa, progreso, adelanto, ha de ser fomentado y creado con capitales extranjeros, pero ¿que importa?

Que la nación más rica en hierro, exporte el hierro en bruto, para importarlo después de ser transformado en máquina o herramienta y tengamos que leer en idioma extranjero, el membrete de la casa a quien pagamos para su fabricación ¿que importa?

Que no tengamos dinero para escuelas, que no tengamos maestros en las pocas que tenemos, que vayamos directamente al descrédito y a la bancarrota ¿que importa?

Si, todo esto no importa a nuestros gobiernos.

Dentro de poco tendremos una escuadra que después de representar un sacrificio superior a nuestras fuerzas, sirva para pasar la vergüenza de un nuevo tratado de París en que un Montero Ríos cualquiera le cubra de gloria.

Pero todos los años, siguiendo su evolución las estaciones, vuelve Julio, y volviendo Julio puede que el pueblo cante con Becquer.

Volverán las oscuras golondrinas... ¡y vaya si volverán! Aunque se opongan Azcárate y Melquiades.

LO DE SIEMPRE

Yo no recuerdo quien lo dijo, pero se que alguien ha dicho, que, la política no tiene entrañas.

Recuerdo oportuno por cierto, que

Año II.

Núm. 24

Tarragona 22 Junio 1913

Precios de suscripción

Trimestre Pesetas 0'50
Número suelto 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rambla de Castellar, 10, bajos

C. 9

trajo a mi memoria el discurso pronunciado el domingo, hoy hace 15 días en el Centro Federal de esta, por el señor Nougués. Tenía este señor que ilustrar el criterio de sus electores respecto a los últimos acontecimientos políticos. Para el Sr. Nougués, la crudificación del Sr. Melquiades Alvarez no es tal claudicación, es todo lo contrario: es un enorme sacrificio en aras de su patriotismo. La gran clarividencia de esa mentalidad exquisita, de ese cerebro privilegiado, ha venido a descubrir que la monarquía es perfectamente compatible con la democracia, y que las formas de gobierno, nada tienen que ver con los modernos ideales y con las aspiraciones de justicia.

Estas ideas del Sr. Melquiades Alvarez explicaba el Sr. Nougués en la primera parte de su discurso, que los concurrentes escuchaban con la más completa indiferencia, ya que no hubo la más mínima protesta; pero el señor Nougués, hábil político al fin, debió de comprender que enseñaba la oreja, pues; añadió, que aún que respetaba el modo de pensar del ilustre cuanto no menos sabio Alvarez si bien no había protestado, tampoco había aplaudido lo que él (por fin) creía una equivocación del Sr. Melquiades Alvarez.

Algo más respecto a las mancomunidades que el auditorio escuchaba con la misma atención que si oyera llover y dándose cuenta de esta indiferencia y necesitando o queriendo romperla nos sale por peteneras, pues inventa la célebre farsa de que el Sr. Lerroux en su discurso de un gubernamentalismo exagerado, se había declarado partidario de la pena de muerte.

Este exabrupto es timidamente aplaudido por unos cuantos socialistas, que así premiaron el calificativo de sabio y austero dado al leader, Pablo Iglesias.

¡Comentarios? .. ninguno. El señor Nougués es demasiado conocido, y esto nos evita el hacerlo.

LA OBRA POST ESCOLAR

La enseñanza, como función social que afecta a nuestros hijos y a la nación entera, requiere el apoyo de todos los ciudadanos, y, por tanto, cumpliendo con una obligación sagrada de humanidad y de patriotismo, debemos asociarnos todos los amantes de la instrucción sin reparar en diferencias sociales, políticas ni religiosas, para llevar a cabo alguna obra post-escolar que nos inte-

AS III 2
se igualmente a todos y contribuir de esta manera al perfeccionamiento de la escuela, a la mayor cultura del pueblo y al engrandecimiento de la patria.

No basta con pedir al Gobierno que conceda subvenciones a nuestros Ayuntamientos para levantar edificios destinados a escuelas; no basta con que esos edificios se construyan. Hasta haber quien se cuide de que la construcción de esos edificios, siga, en los más pequeños detalles, las reglas que exigen la higiene y la pedagogía moderna; ha de haber, después, quien vigile constantemente, para que esas escuelas no se estacionen sin que progresen, se completen y perfeccionen, ayudando al Maestro con el complemento, hoy indispensable de las obras postescuelares.

No basta con lograr que el Gobierno establezca en una población nuevos centros de enseñanza; es necesario que esos centros respondan, según sus resultados, al sacrificio que se ha hecho y al verdadero fin que están destinados, impidiendo a todo trance, no sólo que degeneren, se desnaturalicen y corrompan, sino que tampoco siryan de pedir a los explotadores del daño enseñanzas para levantar su pedantería y su afán de exhibición, la costa de nuestros propios hijos.

Tales son las ventajas de las asociaciones postescuela; salvaguarda constante de un tesoro que, bien administrado, sería la herencia más preciosa que las generaciones presentes y futuras recibirían de sus progenitores.

La vida es un eterno e interminable drama. No es necesario aposentarse cómodamente en la butaca de un teatro, para impresionar nuestro ánimo con escenas tristes, que el ingenio de un escritor, mas o menos inspirado basándose en escenas de la vida real, ha llevado al teatro.

Ancianos implorando caridad, demacrados y anémicos por falta de nutrición y con el cuerpo deformé por el trabajo excesivo, niños abandonados de padres y madres privados de todo amor, vagan por el arroyo hasta que algún profesional de la mendicidad los recoja, para explotar con fines criminales su cándida inocencia.

¿Qué serán aquellas niñas desposeídas de toda educación y toda cultura? El final no puede ser otro que, antes de llegar a la pubertad se vea ya marchita su belleza; ya por los efectos del hambre ya por que la pasión brutal de algún sátrapa habrá deshojado en germen el inmaculado capullo de su virginidad, será carne de lúpantan, de crápula y de vicio, porque la influencia y ejemplo del medio ambiente en que ha vivido, no puede conducirla por otro camino que no sea el de la perdición. Estos y otros muchos son los cuadros que nos ofrecen a la vista llevados por los

la miseria derivada de la ignorancia nos pinta.

El hombre culto no necesita de teatros (descontando la parte literaria) para entristecerse, con dramas espeluznantes que no son sino la realidad de la vida que vivimos. De tan summa trascendencia y de tan fácil cura como son esos males y, sin embargo, a los gobernantes, no les importa les subyuga más la construcción de escuadras para destruir

las guerras y las persecuciones.

Para los gobiernos la propagación de la enseñanza, la buena organización escolar, la educación y la instrucción que facilitan medios de vida y contribuyen al engrandecimiento y desarrollo del país, son problemas sumamente importantes. Pero no importa: amountando desman en desman, desorden en desorden, injusticia en injusticia, se transforman los chulentos de un nuevo régimen.

— Si si, ya sé un ex-concejal republicano (2).

— Eso mismo, el señor...

— El señor Moreira.

— Justo el abogado, aunque no ejerce.

— No me extraña nada en las circunstancias actuales que gentes que se

han pasado la vida monopolizando los

partidos Republicanos, al empezar a

crecer, los unos traspasen el umbral

principal del palacio de la plaza de

Oriente, y ver a los otros con un cirio

en la mano y el correspondiente esca-

pulario ir en procesión por Lourdes, en

medio de clérigos y gentes mal olientes

por el acopio de cera que llevan en

los bolsos y más sobre los cintos de

los que dirige impotentes.

— La Reconquistu, en el número del 7

del corriente, dice la mar de sandezes

de nuestro jefe D. Alejandro Lerroux

y nos demuestra toda la hidrofobia que

sienten hacia el Partido Republicano Radical.

— Nos llaman incendiarios, asesinos,

violadores, ladrones y profanadores de

cadáveres.

— Pero esos señores de La Reconquistu

no tienen sentido común y terciveros

tos hechos. Si se molestasen en repasar

la historia del carlismo encontrarían

los gloriosos asesinatos, incendios, vio-

laciones, etc., etc. que cometieron los

Cucalas, Curia de Flix, Savalls, Tristany, Noy de Prades y muchos y mu-

chos más que se iniciaron signos de tales alabanzas. Si el escritor de La

Reconquistu tuviera un poquito de ver-

güenza y dignidad seguramente guar-

daría esos piropos para mejor ocasión,

por ejemplo: cuando se celebre el an-

iversario del difunto rey Don Carlos de Borbón o alguna misa de requiem por

aquellos mártires que perecieron de-

fendiendo el lema de Dios, Patria y

Rey.

— No es que me haya Vd. ofendido

ni molestado, sino la forma de expre-

sarse ha sido lo que me ha llamado la

atención.

— — —

— Si vino también una señora com-

pletamente sorda y la Virgen hizo uno

de los milagros que acostumbra hacer,

dandole la gracia otorgandole de nuevo

el oido.

— Permiteme señora que le contra-

diga,

— — —

— Si señora! Lo que acaban de decir

sus labios, hubo un periódico de Madrid

que lo publicó resultando que hoy por

hoy, la tal señora sorda, vuelve a es-

tar mas sorda que una campana en un

olmo. Quiere Vd. decir?

— — —

— Los que Vd. soy, pues un deudo

suyo ha sido, al que me lo ha dicho,

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO.-CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL

Unión 43: Tarragona: Unión, 43

Continental Stock

Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automóviles

Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.

Despacho y Exposición: Masdeu y C.º Unión, 32. Teléfono, 156

Farmacia Central DE M. Güell

Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos petalógicos.—Representación de los productos del «Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas clases esterilizados.—Cura antiséptica, gasas y algodones asépticos y antisépticos.—Específicos nacionales y extranjeros.—Sueros.

Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS, GRANOS Y CEREALES

Juan Olivé Boronat

47, Plaza de la Constitución 47.-Tarragona

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,

BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión, 20—TARRAGONA

Gran Café Suizo

DE

Eduardo Grau

Especialidad en toda clase de licores de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALÓN DE BILLARES

Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10—TARRAGONA

GRAN BODEGA

— DE —

JOSÉ CORTÉS

Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.

Méndez-Núñez, 21.—Tarragona

GRAN SASTRERIA

de

MONTSERRAT Y FERRAN

Última novedad trajes desde 30 a 80 pesetas.

Confección ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa

Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

CASA JUANITO LA MAS ECONÓMICA

Parada en toda las provincias.

Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.

JUAN BONIFAS Unión, 13 TARRAGONA

Gabinete Méjico -- Quirúrgico

DE JOSÉ M. CATALÁ

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

Apodaca, núm. 4, 2.º 2.º TARRAGONA

LA BATERIA GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

DE

JOSÈ NIN MIRET

39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

RELOJERIA DE JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.

Especialidad en compuertas

4, Bajada de Misericordia, 4.—TARRAGONA

SOMBRERIA Y GORRISTERIA DE

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros

:Grandes Novedades en Gorra:

Tarragona.—calle de la Unión, 38.—Tarragona

CAFE-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan 9, TARRAGONA

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

GRAN FABRICA DE CALZADO

DE

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120

Real, 56

Fabrica de bragueros

y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trençats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el más práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes ómicos, láticos, varices Apóstitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

J. ANTONIO BUDIESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arribal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 5 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

IMPRENTA DE E. PAMIES

Unión, 54

IMPRESOS DE TODAS CLASES

PRECIOS REDUCIDOS

LA MECANICA

Sociedad anónima de maestros mecánicos de cataluña, montada con ocho sucursales y representada cada una de ellas por uno de los socios que es a la vez mecánico.

Esta sociedad pone a la venta la célebre y recomendable máquina de coser CAYSER escogida por esta sociedad después de largo peritaje sobre otras marcas que ofrecían varios fabricantes.

Ventas a plazos

GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Máquinas de hacer medias, gran taller de composturas montado a la moderna en donde se componen toda clase de máquinas para coser medias y otros trabajos mecánicos de precisión.

Calle de la Unión, 9.—Tarragona

BANCO NACIONAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES A PRIMA FIJA

Constituido el depósito de garantía que marca la ley.

Única que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.

Se concederá la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.

Conde de Rius, 5, principal, Tarragona